Биология пәні бойынша 10 сынып оқушысының өзіндік жұмысының жоспары
IV тоқсан
Сабақтың нөмірі: 58
Сабақтың тақырыбы: Бұлшық ет талшықтарының жиырылу механизмі
1. Мақсаты :Бұл сабақта оқушы бұлшық ет талшықтарының жиырылу механизмін білуі тиіс

2. Түсінік
Бұлшықеттердің  жиырылуы –оның саркомерлерінің қысқаруынан туады. Саркомерлерінің қысқаруы қалай жүреді? Ол актиндік, миозиндік жіпшелердің бойымен М- пластинкасына бағытталып қозғалуы арқылы жүреді.
[bookmark: _GoBack]Ал актиндік жіпшелердің қозғалуы негізгі миофибрилл белоктарының – миозиннің, актиннің,   тропомиозиннің және тропониннің өзара әрекеттесуі нәтижесінде іске асады. Саркомердің қысқаруы АТФ- тың гидролизі және Са² қатысуымен жүреді. Яғни Са² бұлшықеттердің жиырылуы процесінің аллостериялық жолмен физиологиялық реттеушісі болып табылады. Нервтік импульс м.б. деполяризация → Са² → тропонин → тропоминоз → актин → миозин →актомиозин → Са² ыдырауы Са² АТФ- аза → эндоплазмалық ретикулум.  Нервтік импульс мембрананың деполяризациясын туғызып Са² эндоплазмалық ретикулумнан босап шығуына жағдай жасайды. Са² тропонинмен байланысып оның конформациясын өзгертеді, бұл өзгеріс әрі қарай тропомиозинге және актинге жетеді. Миозинмен актин әрекеттесіп, АТФ гидролизге ұшырайды. Сонан соң Са² босайды, тропомиозин актиннің миозинмен байланысуын тежейді. Соның арқасында бұлшықеттің жиырылуы тоқтап, қайтадан орнына келеді. Са² цитоплазмадан қайтадан эндоплазмалық ретикулумге енуі АТФ- аза насосы арқылы іске асады. Олүшін энергия жұмсалады. 2Са² үшін I молекула АТФ жұмсалады.

3. Сілтемелер:Оқулықтағы 231 беттегі 84-сурет
        https://stud.kz/referat/show/1678        
         https://youtu.be/8pJJtgb53xE
            https://youtu.be/K9sCbeo51BQ  https://youtu.be/oAUj2xpEfn8
https://youtu.be/jCIBcHGg4k0 

4.Тапсырма
№1Суретте берілген бос орындарды толтырыңыз
     [image: ]
№2 Сұрақтарға жауап беріңіз
1.Бұлшықеттердің  жиырылуы қандай құрылымның  қысқаруынан туады?
Жауап:------------------------------------------------------------------------------------
2.Саркомердің қысқаруы ненің қатысуымен жүреді?
      Жауап:--------------------------------------------------------------------------------------
3.Тропомиозин қай нәруыздардың байланысын тежейді?
      Жауап:----------------------------------------------------------------------------------------------------
4.Бұлшықет жиырылуындағы маңызды ион?
      Жауап:---------------------------------------------------------------


5.Кері байланыс: орындалған тапсырманы оқушы электронды пошта немесе WhatsApp» мобильді қосымшасы арқылы жібереді.
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